



Голос женщин

Информационный бюллетень №3
март 2017 года

Подготовлен в рамках проекта
«Усиление прав женщин в Западной Грузии»

При поддержке организации

Brot
für die Welt

Brot für die Welt –
Evangelischer
Entwicklungsdienst

Тема номера

Ранний брак – причины, последствия, ПОИСК ВЫХОДА

«Грузия находится на втором месте в Восточной Европе после Молдавии по ранним бракам девочек. За ней следуют Турция и Таджикистан. В Грузии 19% девушек от 20-ти до 24-ёх лет замужем раньше 18-ти лет.

Несовершеннолетние невесты в новых семьях оказываются под психологическим, физическим и сексуальным давлением. Брак отрицательно воздействует на их физическое и психическое здоровье, лишает их возможности получить образование и шанса успешного трудоустройства».

Эти данные упомянуты в заключениях ООН и Организации здравоохранения мира, которые призывают государства объявить ранний брак нарушением прав человека и содержащим в себе опасность для подростков, и в этой связи – разработать стратегические планы для искоренения этой вредной традиции. Грузия активно откликается на эти рекомендации противостоит проблеме раннего брака правовыми актами:

С первого января 2016 года был отменён порядок, согласно которому брак лиц, достигших 16-ти лет, разрешался с согласия родителей. Это изменение в законодательстве было принято с учётом рекомендации Комитета ООН по искоренению женской дискриминации (CEDAW). В виде исключения, брак лица, достигшего 16-ти лет, допускался по его согласию и только с согласия суда при наличии таких причин, как беременность.

Теме раннего брака большое место уделил народный защитник Грузии в докладе за 2016 год, где он однозначно соглашается с внесённым в закон изменением, которое запрещает брак лиц до 18-ти лет.

С января 2017 года брак лиц до 18-ти лет по закону полностью запрещён.

Откуда возникает в раннем возрасте потребность в создании семьи, какие положительные и негативные последствия следуют за ним?

Главная мотивация создания семьи, конечно, любовь. Любовь обязательна для семейной жизни, но часто этого недостаточно. В особенности в том случае, если дело касается брака несовершеннолетних.

Врачи–репродуктологи утверждают, что физиологически человеческий организм может быть готов приблизительно в возрасте 14-16 лет, но его социальное и психологическое созревание отстаёт от физического созревание на довольно большой срок. Когда в умственном отношении пока ещё дети становятся родителями, конечно, они абсолютно далеки от ответственности, которую на них возлагает семья. Контраст между их физиологическим и умственным развитием настолько чётко выражен, что создаёт благоприятную обстановку для развития семейных конфликтов.

К сожалению, в Грузии есть случаи, при которых, исходя из традиций, брак допускается и в том случае, когда девочки даже не успели достичь физиологической зрелости. Согласно этим порядкам, сами родители активно включены в этот процесс и, не советуясь с 15-тилетней дочерью, самостоятельно решают вопрос вступления в брак так, что невеста может увидеть жениха в день свадьбы впервые. К сожалению, действия подобного типа настолько обычны, что жертва не осознаёт, как становится предметом дискриминации.

Для подростков, чей организм не достиг необходимого уровня зрелости, ранний брак возможно будет нежелательным, поскольку в случае беременности под риском оказывается здоровье их самих и будущего ребёнка.

Несовершеннолетние девочки не могут принять решение – когда им становится мамами, или сколько детей они хотят иметь. Это обусловлено отсутствием достаточной информации о контрацептивах. А за всем этим, в результате,

следует аборт, который часто осуществляется в неблагонадёжной обстановке и опять-таки угрожает опасностью здоровью.

Кроме риска для здоровья, ранний брак создаёт благоприятный фон для семейного насилия. Известно, что большая часть случаев насилия происходит в семьях, в которых решение вступления в брак было принято в раннем возрасте. При раннем браке перспектива развития девочек становится проблемной. После замужества продолжить учёбу девочки могут лишь в том случае, если для семьи супруга учёба является приоритетом. У большинства девочек не получается реализовать себя, поскольку их будущее зависит от решения родителей. Всё это снижает их самооценку и, в конечном итоге, они формируются в постоянно зависящих от других людей.

Почему вступают в брак рано

Помимо традиций, ранний брак происходит вследствие решения молодых. Пары приводят в качестве аргумента тот факт, что искренне любят друг друга и вместе они счастливы. В этом возрасте они легко относятся к жизни. Они не видят недостатков друг в друге и восприятие реальности у них пониженное.

В частых случаях, они не знают сути брака, не знакомы с собственными обязательствами, обязанностями, не заняты расчётами - каковы расходы их семьи и насколько они увеличатся после вступления в брак, и откуда должен появиться дополнительный доход. Как только они сталкиваются с реальностью, они внезапно трезвеют, не выдерживают давления и дело заканчивается распадом семьи.

Есть случаи, когда девочка принимает решение выйти замуж из-за семейных проблем, конфликтных ситуаций или финансовых трудностей.

Перечень негативных последствий большой. Но, конечно, существуют и счастливые семьи, созданные в результате раннего брака. Положительным показателем раннего брака считается тот факт, что у молодых развивается чувство самостоятельности и ответственности. К этому добавляется и ответственность за ребёнка. Брак, в первую очередь, парам даёт опыт семейной жизни и возможность с рекордной скоростью расти и формироваться как личности. Всё это очень хорошо, но, к сожалению, число таких семей небольшое и противоположные результаты более наглядны. Поэтому проблема очевидна, и тревога в этом плане своевременна.

Психологи Фонда «Сухуми» могут рассказать множество историй. Героини этих историй обращаются с визитами к психологу тогда, когда всё уже закончено. До свадьбы никому не приходит в голову проконсультироваться у психолога. А стресс, полученный после распада семьи, настолько тяжёлый, что на психореабилитацию иногда уходят годы.

Из кейсов психолога

«Мы с Георгием поженились в шестнадцать лет. Очень любили друг друга. Материально нас содержали родители, так как мы не работали. У нас родилась девочка, потребности семьи возросли, за чем последовали конфликты. Георгий менялся день ото дня. Я чувствовала, что его раздражал приход в семью – проигравшись с ребёнком, он обедал и убегал на улицу. От этого моя свекровь сходила с ума, говорила ему – найди работу, позаботься о жене и ребёнке, я больше не могу... Я каждый день слышала эти фразы. Работы, которая пришлась бы по душе Георгией, не нашлось. Наши отношения напряглись тогда, когда однажды я обнаружила, что моё кольцо куда-то исчезло. Георгий признался, что его продал, так как ему были нужны деньги, и он не мог попросить их у родителей. На это я выразила протест. Он перешёл на оскорбления, ругал меня страшными словами: - что ты прилипла ко мне, если бы не ты, у меня была бы совсем другая жизнь, мне наплевать на твою любовь...

Такое повторилось ещё. Вся семья встала на сторону Георгия. Они говорили, что он ещё молод, у него это пройдёт, тебе следует потерпеть. Но взамен терпению я получила ещё худшие последствия. Однажды, избитая, я вместе с ребёнком пришла к родителям. Они тоже сказали, что мне надо терпеть, а ты что думала – что семья, это игры и танцульки? Я всё равно не смогла сохранить семью. Сейчас вместе ребёнком живу у матери. Очень жалею, что сделала такой шаг. В школе я считалась хорошей ученицей, моя жизнь могла идти совсем по другому пути. Мари, 22 года».

Психолог говорит, что в такой момент душевная травма особенно обостряет внутренние эмоции и часто формирует страх перед новой жизнью. В случае Мари мы имеем дело с подавленным, закомплексованным человеком, которому кажется, что для него все закончилось. Такие люди совершенно одни, часто без поддержки близких. Поэтому с Мари результат будет достигнут только после длительной работы. Превентивные механизмы следует проводить до того, как начнут пожинать плоды раннего брака. В любой ситуации ранний брак является формой насилия, где сам несовершеннолетний не ощущает рисков и угроз, перед которыми может оказаться.

Раннему браку часто способствуют и матери. У психолога можно найти кейсы и с таким содержанием:

«К соседям в гости приехали гости из Москвы. Парню было 32 года, у него был собственный бизнес, и он считался довольно обеспеченным. Соседка поделилась, что хотят женить его на грузинской девушке, не хотим так отпускать в Москву. Я в шутку сказала, что от такого зятя я бы не отказалась. Мари тогда было 15 лет. Спустя два дня моя соседка тихо вывела меня и сказала, что московскому Зура Мари очень понравилась, что такого зятя вряд ли где найду, так что давай уже решать. Сначала я немного разозлилась, но потом подумала – моя дочь будет обеспечена, ни в чём не будет ей отказа. Супруга я скоро уговорила, и от Мари не отставали, мол – соглашайся. Уже через неделю всё было решено. Я летала от радости. Зура с Мари переехали жить в Москву. Спустя год Мари вернулась удручённая и несчастная – вся исхудавшая и нервная, её было не узнать.

Как мы выяснили, Мари для Зуры был третьей женой. У него было двое детей. Обе жены требовали свою долю от его имущества. Зура постоянно бегал на суды. И это ничего, но застолям и пьянкам не было конца, дома постоянно находились друзья. У Мари случился выкидыш, когда она очередной раз занималась уборкой после пьяного застолья.

Он не давал ей свободно общаться с матерью по телефону, контролировал её. В итоге Мари ухитрилась уговорить его, что поедет повидаться с родителями.

Девочка заявила, что не собирается туда возвращаться. Они не были расписаны, да и Зура не убивался, чтобы возвратить жену.

Так я погубила собственную дочь. Сейчас у неё ни мужа, ни имущества. А её подруги всё ещё ходят в школу - радостные и беззаботные.

Кто какие шали должен предпринимать в такой момент?

В возрасте 14-15 лет у девочек чаще всего нет никакого представления о физиологических проблемах при замужестве. Известно, что девочки до 16-ти лет находятся под большим риском с точки зрения осложнений во время беременности, и даже смерти.

К тому же, повреждаются их репродуктивные функции и повышается опасность опухолевых заболеваний.

Здесь высока ответственность родителей. В их обязательство входит разъяснить подростку, что означает создание семьи, какая ответственность на них возлагается, какие риски они должны преодолеть. К сожалению, откровенные разговоры между родителями и детьми очень редки. И родителями некогда общаться и их функция воспитателя утеряна. Детям, возможно, интересна

информация о менструации и связанных с ней явлениях, об аборте, контрацептивах, о переходящих половым путём заболеваниях, но большинство родителей не могут или стесняются говорить с детьми на такие темы, или же не считают нужным делиться с ними подобной информацией.

Особенна роль школы и педагогов. Общеизвестно, что на уроках по биологии все учителя обходят стороной вопросы, которые касаются анатомии женщины и мужчины. Педагоги стараются ограничиваться минимальной информацией и уклониться от всяческих вопросов. Заинтересованные подростки обращаются к Интернету для получения информации, которой недостаточно для просвещения, более того – она наносит больше вреда их психике.

Важна роль репродуктолога и психолога, что во многих школах считается роскошью и почти недоступна. Поэтому эту функцию могут возложить на себя неправительственные организации, хотя бы временно, пока в школах будет внедрён этот сервис.

Роль неправительственных организаций должна возрасти, в том, чтобы повысилась информированность девочек по вопросам, о которых по разным причинам мало говорят в семье и школе.

Самая большая ответственность всё таки возлагается на государство. Но лишь принятие закона не решает проблему, параллельно должны быть проведены превентивные меры, что будет способствовать сокращению ранних браков. Часто у молодых нет информации – с какими карающими в правовом плане мерами можно столкнуться в случае раннего брака. Только после вступления в брак пары узнают, что совершили противозаконный поступок. После этого в процесс включается школа, которая старается уклониться от ответственности и совместно с родителями замалчивает дело. Возникают обратные последствия и, фактически, статья, которая запрещает вступления в брак лицам до 18-ти лет, бездействует и не даёт надлежащего эффекта.

Что касается молодых людей, они должны знать, что брак - это одно из самых важных событий в жизни человека. Это ответственное решение мужчины и женщины. В таком деле нельзя надеяться лишь на просвещение. Многие созданные рано семьи не выдерживают различного рода испытаний и скоро рушатся. Этот риск существует всегда.

Создавать семью или нет – это решать молодым людям, хотя, во время принятия решения желательно и обязательно, чтобы они предусмотрели – смогут ли они справиться с теми обязательствами и обязанностями, которые будут на них возложены при вступлении в брак. Они должны проанализировать – насколько они готовы физически и морально к этому шагу. До создания семьи каждый из молодых людей сам принимает решение, а сейчас им придётся принимать решение совместно.

**Обращайтесь в Центры поддержки женщин Фонда «Сухуми»,
получайте бесплатные психологические и юридические
консультации.**

Кутаиси, ул. Мгалоблишвили

597 40 51 46 / 579 93 28 28

Хони, коллективный центр военного городка, корпус 98

579 70 84 84 / 571 85 42 42

Сенаки, ул. Бараташвили 13

579 27 94 94 / 571 85 39 39

Поти, новый район, ул. Гагры 10/10

597 89 25 25 / 597 15 72 74

Хурча/Коки, ресурс-центр гражданского образования

574 96 27 27 / 571 76 48 48

Цхалтубо, новый район, ул. 9 апреля 3/17

597 54 92 92 / 592 81 68 68

Желаем успехов!